TEMA 5. LA BIOSFERA.

1. EL ECOSISTEMA: COMPONENTES E INTERRELACIONES.

1.1EL ECOSISTEMA: CONCEPTO DE BIOSFERA, ECOSFERA Y ECOSISTEMA.

> Biosfera: es un sistema que incluye el espacio donde serd#a toda la vida que existe en la
Tierra. Esta constituido por la vida y su arearduéncia, desde el subsuelo hasta la atmésfera.
Sus limites son dificiles de precisar pues se Imaorgrado bacterias a 2.800 m de profundidad
bajo tierra(y no se cree que sea un hecho aislado, probabierhaya a mucha mas profundidydse han visto

volar aves a 9 km de altura y hay una enorme ddesisde especies en la profundidad del océano
(adaptadas a la oscuridad total y a la enorme@rai| agua).
“En la actualidad con el termino biosfera se sueferir Gnicamente a todos los seres vivos que

pueblan nuestro planeta”.

» Ecosistema es un sistema dinamico formado por el conjuntdadeores bidticos (comunidad o
biocenosis) y factores abidticos (biotopo) y lasiirelaciones entre ellos (sobre todo intercambios
de energia y materia).

» Ecosfera es el ecosistema planetario de la Tierra (lardiguede ser considerada como un
ecosistema donde la atmésfera, hidrosfera, geoglesaseres vivos se relacionan entre si, directa
o indirectamente, por ejemplo los organismos fotésicos producen oxigeno que se libera a la
atmosfera y, a su vez, este oxigeno puede sercagida atmésfera y usado por otros seres
Vivos).

1.2 COMPONENTES BIOTICOS Y ABIOTICOS.
1.2.1 Concepto de biotopo y biocenosis.

» Biocenosis 0 _comunidades el conjunto de seres vivos que habitan eneaterrdinado lugar
(factores bidticos).

> Biotopo: es el espacio fisico, natural de un determinadarl donde se desarrolla la biocenosis
(parte viva del ecosistema). Este medio fisicoratéeio esta formado por los factores fisico-
quimicos del medio (factores abidticos), por ejempdmperatura, rocas y minerales, pH,
salinidad, agua, gases del aire...

Ecosfera = Geosfera + Atmoésfera + Hidrosfera + feias
Ecosistema = Biotopo + Biocenosis

1.2.2 Cite los factores fisico-quimicos de los biotopos.

Ejemplos: agua, temperatura, rocas, ph, vienteggé3, C0O,...), contaminacion, sonidos, radiaciones,
etc. (Cualquier cosa que no sea seres Vvivos).

1.2.3 Cite los componentes de la biocenosis (poblaciortgmunidad).

> Poblacién es el conjunto de seres vivos de la misma esppeehabita en un lugar y en un
momento determinado. Ejemplos:

» Comunidad o biocenosises un conjunto de poblaciones que habitan erugarly momento
determinado. Ejemplos:
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1.3 INTERRELACIONES DE LOS COMPONENTES DE UN ECOSISTEMA .
1.3.1 Relaciones intraespecificas. Concepto y ejemplos.

Las relaciones intraespecificas son las interaesioque suceden entre organismos de la misma
especie (poblacion). La mas comun egdanpetencia intraespecificaen la que los organismos de la
misma especie compiten por un Mismo recurso qesesso, entendiendo por recurso no soélo alimentos
sino también lugares de nidificacion, hembras dm disponibles...En algunas especies la competencia
se manifiesta por medio de la territorialidad, ddfendo su territorio de la presencia de otrosrisgaos
de su especie, ya que con el territorio se asefgmex los recursos suficientes que necesita como la
comida.

Otro tipo de relacion intraespecifica seriam@tupamiento de individuos de una misma especie con
una finalidad comun, entre las finalidades mas cwmalwestan ayudarse en la caza, procurar alimento,
defenderse, reproducirse... Los agrupamientos puselecolonias, familias, gregarismos y sociedades.
Las agrupaciones pueden ser permanentes o termgporale

Las coloniasson agrupaciones permanentes de individuos queigiean al quedar unidos los
descendientes de un mismo progenitor, como porpgeia mayoria de los corales. Las familemn
agrupaciones no muy numerosas cuya finalidad pah@s la reproduccion, aunque es muy comun que
ademas cooperen para conseguir otras finalidade® ¢@ caza, el cuidado de las crias (ejemplo las
leonas nifleras que se quedan con las crias mieekragssto caza)... El gregarismmonsiste en
agrupaciones muy numerosas, por ejemplo las marasiy los bancos de peges unen en determinados
momentos de su vidal.as_sociedadeson unas organizaciones de individuos de la mespacie que viven
juntos y dependen unos de otros para su supervayepor ejemplo las hormigas, las termitas, las
abejas... es caracteristica una distincion de jefasgen las que cada tipo de individuo tiene asigna
una funcion cuya finalidad es el beneficio de laiesdad completa (ejemplo hormiga reina, obrera y
soldado).

1.3.2 Relaciones interespecificas. Concepto y ejemplos.

Son las interrelaciones entre seres vivos de thstspecie. Hay varias posibilidades, que ambos
organismos se benefician, que uno se beneficieoysat perjudique, que ninguno se perjudica pero que
uno se beneficia...

- Mutualismo - es la interaccion en la que ambos se beneficipmto: los desparasitadores
presentan mutualismo como un rinoceronte y el aede desparasita, o el tiburdn y un pez que le

elimina parasitos de la boceanto el ave como el pez pueden desparasitar @rgaside otras especies, no son
exclusivos ni del rinoceronte ni del tiburdn.

- Simbiosis - al igual que el mutualismo es una interaccion @&mue ambos organismos se
benefician, pero en este caso la relacidn es maplefa puesto que los organismos no pueden
vivir libremente del otro organismo. Es una asadmtobligada’. Ejemplos:

* Los liguenesson asociaciones de hongos con algas, en lal (poago protege, da humedad
y nutrientes al alga, y el alga mediante la fotiesiis proporciona materia organica al hongo.
* las micorrizas son asociaciones de hongos con raices de plagata que el hongo

proporciona humedad y nutrientes al vegétahongo forma un entramado de hifas a modo dedes
mayores dimensiones que las raices vegetalespmpre abarca mucha mayor superficie de suelo yushonmas

efectivo para obtener agua y nutrientes en periddosscasez sobre todd) €l vegetal, mediante fotosintesis
sintetiza materia organica que le da al hofgoregetales con micorrizas crecen mejor y sos negistentes
a los periodos de sequia que cuando carecen dg ella

* Las bacterias del génemhizobium se asocian con las raices de vegetales de ldiagami
leguminosagplanta del guisante, haba, algarrobo, alfalfae$tas bacterias son capaces de fijar.ale\l
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aire y oxidarlo a nitrato, que es la forma en qog Vegetales incorporan el nitrogeno que
necesitan. La bacteria proporciona nitrégeno aktadgy éste le proporciona materia organica
obtenida mediante la fotosintegis leguminosas crecen bien y no tienen competiden suelos pobres en

nitratos que es el principal nutriente para losdpotores) Otros ejemplos de simbiosis serian la flora intesti
beneficiosa que ademas de protegernos de que darpinstalar bacterias patégenas en el intestm®proporcionan
algunas vitaminas como la vitamina K y algunas atehplejo B; se sabe que los pacientes alimentadowip
endovenosa o0 en ayuno, y que han recibido antibiile amplio espectro que acaban con la florating, pueden
sangrar debido a la falta de la vitamina K.

Comensalismo o _Inquilinismo-> es un tipo de interaccién en la que un organidammddo
comensal se beneficia de su relacidbn con otro @en al cual ni perjudica ni beneficia.
Ejemplo: el tiburdn y el pez rémora. El pez aconapafitiburén y se alimenta de los restos de
comida que desperdicia el tiburén. El tiburon nopsgudica ni se beneficia y la rémora se
beneficia.Otros ejemplos podrian ser los carrofieros que asperque el depredador termine de comer para
comerse sus sobras (algunos carrofieros atosigaepeddador para que deje de comer y se vaya, estesrian
comensales pues perjudican al depredaddgsygarcillas bueyergaves blancas de tamafio mediano que ves
subidas al lomo de vacas, ovejassigguen al ganado que pace, y capturan las p@s®as, saltamontes,
ranas, escarabajos.que se levantan al paso del ganado.

Antibiosis 0 amensalismo> es un tipo de relacién interespecifica en la quenganismo se
perjudica, mientras que el otro no se ve afectailed beneficia ni se perjudica). Ejemplo: el
eucalipto tira unas hojas que no permiten donden cdecrecimiento de otras plantas (al
descomponerse la hoja se segregan sustancias stoki@aantibiosis impide la vida de otros
organismos. Otro ejemplo el hongenicillium inhibe el crecimiento de bacterias ya que en su
actividad normal el hongo produce antibioticos.

Parasitismo - es una interaccion donde un organismo se bend(jiaeasito) y el otro se
perjudica (hospedador). El parasitismo se difeeent@ la depredacion en que el parasitismo
generalmente no produce la muerte del otro orgamisoele ser de mucho menor tamafo que el
hospedador y parasita s6lo a uno o unos pocos isngas. Hay dos tipos de parasitos:
ectoparasitos (fuera del organismo) y endoparasjtentro del organismo). Ejemplo de
ectoparasitos; garrapata, chinchesy..ejemplo de endoparasitos; solitaria, teniapretozoo
Plasmodium malaria€ausante de la malaria...

Depredacion - al igual que en el parasitismo, una especie gadiea (presa) mientras que la
otra se beneficia (depredador). El depredador pueatar al organismo y comérselo, o bien
comerse una parte del organismo como sucede enasioclasiones en vegetales, la depredacion
en vegetales recibe el nombre de herbivorismo. BE@mel ciervo con los vegetales o el
depredador que ataca a muchas presas a lo laggovida.

Competencia—> es una interaccion en el que las dos especiesrggigan porque las mismas
especies demandan uno 0 mas recursos idénticaoguescasos. Ejemplo: leones con hienas.

LOS BIOMAS TERRESTRES Y ACUATICOS (Concepto).

Los biomas son ecosistemas a escala mundial (de tgraafio), con una fauna y flora con
caracteristicas determinadas por el clima (T? yddad). Los biomas corresponderian con el estado
climax de un ecosistema para una temperatura y dagndeterminados. Aunque, en su sentido mas
genuino los biomas se atribuyen a zonas terresei@djén se puede hablar de biomas acuaticos (@sarin
y dulceacuicolas) y biomas de interfase en los audluyen ambientes diversos como el terrestre y
dulceacuicola o el marino y dulceacuicola (zondecasmarismas, estuarios...). Aqui solo nombraremos
ejemplos de biomas terrestres y marinos.

Ejemplos de biomas terrestres:

Pluvisilva, caracterizada por alta temperatura y humedadry dgnsidad de vegetacion (selva).
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- Sabanaon herbaceas y arbolado disperso, con una estsetd y otra lluviosa y un clima calido.

- Estepas o praderasn herbéceas y arbolado disperso. No es calsinsdl? fria.

- Desiertocon escasas precipitaciones y flora. Dos tipd&la# frio, con T2 extremas.

- Bosque mediterranemmon veranos calurosos e inviernos suaves, coragmesequia que coincide
con el verano, por lo que la flora debe estar adigpal periodo de sequia.

- Bosque de hoja caducaimas templados con cambios estacionales.

- Taiga clima frio con bosques de conife(@isea, abetos, alerces y pinos)
- Tundrg muy frio, suelo permanentemente congelado ydeafaparece en verano cuando se
derriten los hielos durante un tiempo muy breve.

| permanentes. .
l Tundra Zona chmatica fria. Ambiente seco | Musgos, liguenes y hierbas. Liebre &rtica, lemmings, 0505

y frio; las temperaturas superan los polares; lobos, 2omros
| =

0 *C soloen los meses de veranao

| Taiga Bosgues de conlferas: pinos, abetos, | Osos pardos, alces, bisontes, iinces
ansque caduciiclio  Zona templada. Clima templade | Hayas, robles, castafios, arbustas, Osos, zorros, ardiflas; clervos;
| y himedo con acusados cambios | cuftivos. corzos, linces, lobos
estacionales,
"E-mue . Ima temp.l.ada_.‘.hferanos cadr.dm Fings, encinas, alcormogques, Reptiles; viboras, roedores, finces,
medsterranac y secos @ inviernos templades, arbustos: romero, jara ginetas, meloncillos
Estepa | Zonas templadas o frias | Hierbas abundantes y arboles Herbivoros y grandes camivaros.
Liuwvias Irregulares. ¥ arbustos dispersos.
Desterto Zonas calidas. Clima ando sin ‘ Plantas xerofilas: cactus, euforbias, Camellps, dromedarnios, reptiles,
fluvias o luvias muy escasas, _ esCOrpiones
Sabana Zonas calidas. Clima con das | Estrato herbaceo con arboles Grandes herblvoros y camivoras.
| estaciones: seca y himeda. y arbustos dispersos.
. Pluvisthvas Zonas calidas. Phuviosidad Vegetaciin exuberante muy Monos, anfiblos, insectos, reptiles,
{hosque tropical abundante: estratificada; arboles, plantas epifitas | aves,

cohss g eatrrisll B ) w trenadoras. arhostos. hierbas,
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Ejemplos de biomas marinos:

- Neriticg, situado en la plataforma continental hasta 20@enprdfundidad, penetra la luz y esta
muy oxigenado por las olas. Con gran variedad ganssmos, tanto los que nadan (comunidad
nectonicaejemplos mayoria de peces, tortugas, calamardfinese..) como los que viven en el fondo
(comunidad benténicgiemplos erizos, algas, corales, estrellas de pemes como el lenguado y la raypy.
los que flotan en la superficie o cerca de la digier(comunidad plancténi¢asegun esto,
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distinguimos tres tipos de organismos marinos:lahgion o conjunto de organismos que flotan
sobre las aguas, dejandose arrastrar por olas gemes (fitoplancton: fotosintéticos y
zooplancton: heterétrofos), el necton o conjurécotjanismos nadadores que se desplazan con
libertad y el bentos que son el conjunto de orgaossdel fondo.

- Pelagico o de alta mancluye desde zonas donde llega la luz (hasta 20®profundidad) donde
abunda el plancton hasta zonas por debajo inclas®.@DOm con ausencia de luz y muy altas
presiones, donde los organismos son escasos Yaddapd las altas presiones si viven en zonas
profundas.

3. EJEMPLOS DE ALGUNOS ECOSISTEMAS SIGNIFICATIVOS DE LA REGION DE
MURCIA.

3.1 Ecosistema litoral: Calblanque.

3.2 Ecosistema de bosque medio: Sierra Espuiia.
3.3 Ecosistema desértico: Gevas.

3.4 Ecosistema de rio: Cafiaverosa.

3.5 Ecosistema de rambla: Rambla Salada.

3.6 Ecosistema de estepa: el Altiplano.

4. RELACIONES TROFICAS ENTRE LOS ORGANISMOS DE LOS ECO SISTEMAS.
4.1NIVELES TROFICOS.

Es una agrupacion de seres vivos con similareeraqgientos nutritivos.

Las relaciones troficagofos= alimento en griega@gntre los seres vivos sirven para obtener mayegigergia,

ya que cuando un ser vivo se alimenta de otro mdtmeateria organica que posee energia almacenada en
sus enlaces. Un nivel tréfico incluye a todos loganoismos del ecosistema que tienen una fuente de
alimento semejante y que, por tanto, compartenmisana forma de aprovechamiento de los recursos
energeéticos.

Las relaciones troficas se pueden expresar o epeesen cadenas troficas, redes troficas y pirdsnid
tréficas, donde cada eslabon de la relacion tr@&scan nivel tréfico.

4.1.1 Productores

Es el primer nivel tréfico, esta formado por loganismos autétrofos (ellos mismos fabrican su
alimento), son principalmente los organismos fati@ticos, que usando la energia de la luz, agua,yCO
sales minerales (materia inorganica) obtienen mdor alimento. Ejemplo: vegetales, algas y muchas
bacterias.

Hay otros autétrofos llamados quimiosintéticos gquédan materia inorganica reducida como las
bacterias del azufre, obteniendo la energia ndagsara fabricar su materia organica.

4.1.2 Consumidores: primarios, secundarios...

Los consumidores son heterétrofos (obtienen la niaayeenergia de otros seres vivos 0 de sus restos)
Existen varios tipos o subniveles troficos deneacdnsumidores:
- Primarios o herbivorosson los consumidores de primer orden, se alimed& primer nivel
trofico, es decir, obtienen de los productores dema y energia que necesitan para vivir.
- Secundarios 0 carnivorosonstituyen los consumidores de segundo order wlismentan de
herbivoros (obtienen la materia y energia de coitsngs primarios).
- Terciarios 0 super carnivorosonstituyen los consumidores de tercer orden wgliseentan de
consumidores secundarios (obtienen la materia génde los carnivoros).




Planta -------- => Oruga ------- -> Pajaro ------ = Aguila.
1° Nivel trofico  2° NT 3°NT 4° NT

Otros consumidores pueden ser:
- los omnivoros o diversivoro® se alimentan de varios niveles y subniveles twsficcjemplo:
humanos, o0sos, jabali...
- Carrofieros o0 necréfago® se alimentan de cadaveres recientes 0 poco madiisc Ejemplo:
chacal, buitre...
- Detritivoros o sapréfagos> se alimentan de restos de seres vivos y cadawotaesmente
alterados. Ejemplo: lombriz de tierra, algunasdargle escarabajos, &caros y protozoos.
- Coprofagos: se nutren de los excrementos animates el escarabajo estercolero.

4.1.3 Descomponedores.

Son aquellos seres vivos que se alimentan de rdstosateria organica hayan sido o no parcialmente
degradados por detritivoros, y la transforman eteri@ainorganica (descomponen totalmente la materia
organica) necesaria para los productores, cerrasdel ciclo de la materia que ya puede volverra se
usada por los productores. La materia organicabteerme de todos los niveles troficos ya que puede

descomponer restos vegetales o animales. Son lggsoy las bacteriasin los descomponedores no se
reciclaria la materia necesaria para los vegetalds materia organica muerta se acumularia (redtoshojas, pelos,
excrementos...), por eso se dice en la ESO y erlagioaque los descomponedores son los basurerdmdegle.

4.2 CADENAS Y REDES TROFICAS.
4.2.1 Concepto y ejemplos.

La hierba obtiene su energia y fabrica materiadsada energia solar, el conejo que se alimenta de
hierba obtiene materia y energia de la hierbasly @ez el zorro que se come el conejo, obtieneriaate
energia del conejo. Esta relacion nutritiva lingalllama cadena trofica y es la forma mas senddla
representar las relaciones troficas que permitpasd de la materia y energia de los ecosistemas.

La cadena tréfica Hierb& conejo—> zorro no se cumple como tal en la realidad, poejumnejo
puede comer otras plantas y ser depredado por cdro$voros, incluso la hierba puede ser comida por
otros herbivoros. Por lo tanto la realidad es mutids compleja, produciéndose una compleja red de
relaciones troficas que incluye varias cadenagcasf formandose la red tréfica.

La red tréfica es tan complicada que hace dificiéstudio e interpretacion a pesar de ser mastaal
gue la cadena tréfica. Para simplificar se util&z@iramide tréfica, formada por barras horizorgaleas
encima de otras en la que se representa cadandifred.
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5. BIOMASA Y PRODUCCION BIOLOGICA.

5.1 Conceptos de Biomasa, produccién primaria, producén secundaria y productividad.



» Biomasa energia o materia organi@# igual el que usemos porque la energia almaaegradin ecosistema
se refiere a la materia organica que es la quecainaala energia en sus enlaces quimig@®sente en un
ecosistema o nivel tréfico. Se mide como matemmergia por unidad de superficie (ecosistemas
terrestres) o volumen (ecosistemas acuaticos). xpeesa como t/kfm kg/ha, g/m, etc. La
biomasa primaria es la fabricada por los produstgria biomasa secundaria, la elaborada por los
consumidores.

» Produccidn la energia obtenida por unidad de superficie lamen por unidad de tiempo en un
ecosistema o nivel tréfico, en resumen, es la dadtde biomasa fabricada por unidad de tiempo.
Se expresa como t/Kfafio, kg/ha/afio, g/ffafio, etc.

- Produccion primariaes la cantidad de biomasa fabricada por los gtodes por unidad de
tiempo €s la energia (materia organica) obtenida por dnitasuperficie o volumen por unidad de tiempo
en los productores)Se habla de produccion primaria bruta (PPB) y (eRN), la PPB es la
cantidad total de biomasa fabricada por los pramast mientras que la PPN es la cantidad
de biomasa que queda disponible para el siguieveetnofico. La PPN= PPB — Respiracion
ya que la energia gastada en la respiracion celalpasa al siguiente nivel tréfico.

- Produccidén secundaria@s la cantidad de biomasa fijada por el restmigdeles tréficos
(consumidores y descomponedores) por unidad deptie@s la energia (materia organica)
obtenida por unidad de superficie o volumen pordaaide tiempo en los heterétrofo§e habla de
produccion secundaria bruta (PSB) y neta (PSNP38 es la cantidad total de biomasa
fijada por los heterotrofos, mientras que la PSNaesantidad de biomasa que queda
disponible para el siguiente nivel tréfico. La PSRSB — Respiracion, ya que la respiracion
produce pérdida de energia.

Para comparar la produccion en dos ecosistemastdssse utiliza un pardmetro denominado
productividad(p) que es la relacién entre la produccion y tamzsa. Suele expresarse en tanto por
ciento y nos da idea de la velocidad de renovad&la biomasa. p = P/B x 18@mplo dos ecosistemas
tienen la misma produccion por afio (producen lamaisantidad de materia organica), pero uno tienehmunenos
biomasa (un arrozal por ejemplo) que el otro (usgie por ejemplo), entonces el primero es muchopmaakictivo que

el segundo (en los arrozales casi toda la biomasgjido verde que hace la fotosintesis, pero emogue hay troncos y
ramas con madera marrén que no son productivosiparg hacen la fotosintesis).

Realiza el siguiente ejercicio de selectividad (@2008)

a) Suponga que la produccién diaria bruta en el campo de Cartagena es de 4 g C/m?, su biomasa
total de 2 Kg C/m® y su gasto diario de mantenimiento de 2 g C/m? mientras que en una zona
arbolada del centro o norte de la provincia de Murcia la produccién bruta es de 6 g C/m?, su biomasa
total de 12 Kg C/m’ y su gasto respiratorio de 5 g C/m’.

1. Calcule y compare las producciones netas.

2. ¢Cudl de los dos ecosistemas tendra una productividad mayor? éDe cual de los dos se puede

obtener alimentos con el menor deterioro posible? Razone su respuesta.

6. REPRESENTACION GRAFICA E INTERPRETACION DE LAS RELA CIONES
TROFICAS DE UN ECOSISTEMA.

Flujo de energia en los ecosistemas. Regla del 10 %

De un nivel trofico al siguiente dentro de un estsna solo queda disponible para el siguiente nivel
trofico aproximadamente un 10 % de la energia addemor el nivel trofico previo, esto es debidoug g
en cada nivel trofico hay una pérdida de energilasheces, respiracion y partes no ingeridasoSece
como regla del 10%. Por ejemplo un productor vegdttene del sol 100 unidades de energia, lagpart
muertas que se desprenden del vegetal o simplememensumidas por los herbivoros es energia que no
pasa al siguiente nivel tréfigpero si pasa a los descomponedgragjemas la energia usada en la respiracion
no pasaran al siguiente nivel tréfico asi como pebos de excrecion. En conclusion el herbivoro solo
tendra disponible para consumir un 10 % de la éaelgl sol que capto la planta, y asi sucesivanante
los diferentes niveles tréficos solo quedaran ufol@el nivel tréfico anterior por las perdidasehergia



no ingeridas, restos como heces y la gastada msséracion. Esto explica porqué en las piramides d
energia los sucesivos eslabones tienden a secE8 mas pequefios.

Respiracidn de los Respiracion de los Respiracidn de los 25
productores (Rp) herbiviaras {Rh) carnivoros (Rl

1" nivel
PRODUCTORES

2% nivel
HERBIVOROS
R

Produrcidn
nata de las
GAMNIVErDS

{Pnct

6.1 Pirdmides troficas o ecoldgicas: piramides de numer biomasa y energia (produccion).

La piramide tréfica es un tipo de relacion trofiegpresentada de forma escalonada en el que cada
eslabon de la piramide corresponde a un nivelcwéfi el area de cada nivel trofico representa la
magnitud (dimension) del fenédmeno que se quienedest Como de un nivel tréfico al siguiente sélo
pasa un 10% de la energia o biomasa, los escalenes piramides se van estrechando en los susesivo
niveles tréficos.

Hay tres tipos:

- Pirdmides de numerpnsada eslabon representa el n° de individuos denal trofico. La
dimensién de cada uno de los escalones es propatca namero total de individuos que
constituyen cada nivel trofico. No son Utiles papsanparar ecosistemas, no cumplen la ley del
10% y frecuentemente presentan formas de pirannicegilares o invertidas, pues, por ejemplo
no es lo mismo que los productores sean de muyefeqtamano como el fitoplancton que
grandes como los arboles y sin embargo la piramé@aumeros le da la misma importancia a
cada productor.

Pt - Piramides de biomasaepresenta la cantidad de
materia organica presente en cada nivel tréfica, so
mas representativas que las piramides de numeros,
aunque en algunos casos pueden aparecer invertidas
si la biomasa de los consumidores primarios es

Alfalta superior a la de los productores como puede suceder
Fig. 4.18.a. Pirdmide de energia. en ecosistemas marinos donde hay mas biomasa de
zooplancton que de fitoplancton, pero el rapido
crecimiento del fitoplancton (alta tasa reprodugtiv
Mariguitas permite  mantener una mayor biomasa de
zooplancton.
Puigones - Piramides de produccion o energiaestudiamos a lo
largo de un afio la cantidad de energia que es
Rosal acumulada en cada nivel trofico obtenemos una

piramide de energia, se expresa en kéafio. Estas
Fig. 4.18.b. Pinimide de numeros. 9

5-10 k.l
Carne de lemera

8210 kJ




pirdmides en ningln caso pueden estar invertidagigdo que se representa es la produccién en
cada nivel tréfico.

Ecosistema terrestre Ecosistema marino

Peces 100 kg

Camivoros £ 46 kg
_Zuaplﬂmlﬂn camivom =
Hebivoros | i 1000 kg T
| Zooplancton herbi@* I 7000 kg

Vegelales | il
Fitoplancton L% 3000 kg

Fig. 4.19. Pirdmides de bicmasa.

Consumidores
terciarios
{hurmancs)
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keal/m*afio
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?.-"ﬁ

Gk
4

consumidares terciarios

I3 consumidores secundarios

consumidores primarios
. | productores primarios

Basade en Odum, W.T. (1957) Ecolagicel Monngraphs, 2701 35-112.
PirAmide de Energia
Realiza el siguiente ejercicio de selectividad:
I Observa la siguiente pirdmide ecolégica;

1368 1.K90

hd
L

20,810) 11.977

superdepredadanes ' 2
=%
depredadores [0 383
f=—— W — N
=_= i

on keal/m3 afa

a) jQué tipo de piramide es y qué informacion aporta?

b) Explica en qué consiste la regla del 10% e indica en qué
medida se cumple en este ejemplo.

¢} Teniendo en cuenta los aspectos anteriores, sefala las
razanes por las cuales el nimero de niveles trificos de
un ecosistema no puede ser ilimitado,

7 LOS CICLOS BIOGEOQUIMICOS DEL OXIGENO, CARBONO, NIT ROGENO, FOSFORO
Y AZUFRE.

La materia y la energia circulan constantementegercosistemas, la matef@mando un ciclo cerrado
mientras que_el flujo de energia es abigrdboque los ecosistemas pierden mucha energiarera fde
calor, por ejemplo los seres vivos.

7.1Ciclo de la materia. Los ciclos biogeoquimicos: Gi;, N, Py S.
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Ciclo biogeoquimico es la circulacion de los eletoemuimicos (materia) como C, N y P entre los
distintos compartimentos del ecosistema (seresyamnosfera, hidrosfera, geosfera) realizandaalo c

cerradQ por ejemplo un atomo de carbono presente en unahné® transformado en G@nediante la respiracion
mitocondrial y liberado a la atmésfera donde pusstecaptado por un vegetal y volver a un animeabaierse el vegetal. Otro
ejemplo mas complicado para ayudarte a razonarétter ciclico es: el GQiberado a la atmdsfera por el animal es disuelto
en el agua de un lago (en el agua en contactoacatmidsfera se disuelven gases), e} Gi6uelto en agua precipita formando
rocas carbonatadas, la roca es meteorizada aglo died tiempo y el COvuelve a disolverse en el agua donde un prodimtor
capta durante la fotosintesis para formar matexgaroca y por ultimo el animal que come el vegéatabrpora la materia
orgéanica que contiene el carbono (date cuenta cieclalacion del carbono a través de los compartio®biosfera, atmdésfera,
hidrosfera, geosfera y vuelve de nuevo a la biadfermando un ciclo cerrado).

Los elementos quimicos pueden permanecer en cdesigiauy importantes y durante largos periodos
de tiempo en un determinado lugar del ecosistetmad&iera, geosfera, hidrosfera) llamandose a este
lugar “Almacéno reserva 0 reservoriotanbién podéis encontrarlo como pool que es labpalinglesy, por
ejemplo la atmdsfera constituye un almacén de carlen forma de C§), en la geosfera estan las rocas
fosfatadas que son el almacén principal de fosfGrando el principal almacén es la atmosfera o la
hidrosfera se llaman ciclos gaseosos (como el deldC, N, H y O) y cuando la reserva mas impoetant
esta en forma mineral (en la geosfera) se llamealoscisedimentarios (como el ciclo del P y del S).
Muchos ciclos biogeoquimicos estan modificados ebrhombre produciendo alteraciones en los
ecosistemas, por ejemplo las actividades humamasraan la concentracion de £€n la atmaosfera, los
fertilizantes aumentan el fésforo y el nitrégenceésuelo y en el agua...

> Ciclo del carbona

La atmdsfera es el almacén mas importante de carborforma de COque es asimilado por los
productores principalmente mediante fotosintesisnéndo materia organica que pasara al resto de
niveles tréficos mediante las cadenas troficasons los niveles troficos se libera £®la atmdsfera (o
hidrosfera) mediante respiracion y todos los niwétéficos aportan C también a los descomponedores
con sus restos, algunos seres vivos anaerobigaiilbarbono en forma de GKmetano) a la atmésfera.
Otros almacenes de carbono importantes son el marthsuelto en el agua (en forma de carbonatos y
bicarbonatos) y las rocas carbonatadas. Muchoss se@r®s incorporan carbono para construir
caparazones (almejas, caracolas...) o esqueletexifas de coral...) de carbonato calcico que al morir
formaran mas rocas carbonatadas. El ser humanongaihadiberacion de carbono (en forma deCla
atmosfera mediante el uso de combustibles fésilksrando con ello el ciclo del carbono. El lento
proceso de formacién de las rocas carbonatadaa detila via principal parte del carbono, esteaasb
vuelve a la via principal (atmésfere

hidrosfera,  biosfera) mediante | S e RS | bt
disolucion de las rocas carbonatadas YRR
guema de combustibles fésiles ( T |
carbon, petrdleo... son roca | Fre i rleplme
sedimentarias). e l AHeEiES
y % S LLk
» Ciclo del oxigeno Tatositesn | L P R =4
[Ereepiranee ¢

El oxigeno surgié en la atmosfer 444 B

como consecuencia de la aparicic i

de los organismos fotosintéticgs =~ = ¥ [ e e

principio el oxigeno producido por log \ FeRERn M

organismos fotosintéticos era captura¢ .. S Eﬁﬂlﬂmliﬂj“ T

I materz organice
i f

rapidamente por los minerales de
superficie terrestre que reaccionaban con® = il
oxidandose. Cuando la mayoria de [¢
. . restng rganicas
minerales se encontraban oxidados m
oxigeno comenz6 a acumularse en
atmoésfera y, en menor cantidad, en
hidrosfera porque el oxigeno es poco soluble

en agua).Cuando hubo suficiente cantidad de oxigeno apamatilos seres vivos que utilizan el
11
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oxigeno para obtener energia por oxidacién de leenmaorganica (respiraciOgue sucede en la
mitocondria en eucariotas y en el citoplasma engriotas).

El ciclo del oxigeno es muy complejo debido ahgnamero de formas y combinaciones quimicas
en que se presenta. Se presenta como oxigeno maoléCy), formando parte del agua 4B, en
compuestos inorganicos (geosfera) y en materianamgéen los seres vivos o en el suelo o en
sedimentos.

El ciclo del oxigeno se podria resumir en quedagnismos fotosintéticos toman el oxigeno
incorporado en la molécula de agua y durante lasfotesis la molecula de agua se rompe liberando
el oxigeno (a la atmoésfera o hidrosfera) o,
forma de oxigeno molecular, que es utiliza
por los seres vivos en la respiracion que
transforma de nuevo en moléculas de a(
(recuerda de biologia que el oxigeno es el acdipialr

de electrones y protones en la cadena de transgert o
electrones de la respiracion y al coger log s H se %

transforma en p0). Afiadir al ciclo 2 salidas: e
que queda atrapado en los sedimen
orgénicos del fondo marino y una parte ¢
oxigeno que oxida a los minerales de °
superficie terrestre (quedando retenido en
geosfera).

ios{era

atmidsfera

TELSpHTACIGN |

5E |
aErobia

fitosferm

» Ciclo del nitrégena

El principal almacén de nitr6geno es la atmésfertaeque se encuentra el nitrogeno en forma gde N
(el N, constituye el 78% en volumen de la atmosfera)p pes vegetales no pueden incorporar ¢l N
directamente y utilizan los nitratos del suelo badpia. EI N del aire debe ser fijado en forma inorganica
asimilable como anion nitrato (NQ la fijacion la realizan principalmente las baies fijadoras del h
Azotobacter(vive libre en el suelo) YRhizobium(también pueden fijar nitrégeno atmosférico alguhosgos,
cianobacterias y la bacter@lostridium pero los mas importantes sAmotobactery Rhizobiunh. La bacterigRhizobium
realiza simbiosis con las raices de legumingsas simbiosis la bacteria recibe materia orgémibtenida de la
fotosintesis del vegetal y la planta recibe nitnigasimilable) Los productores transforman los nitratos en naater
organica que pasara a los consumidores y los reloproductores y consumidores seran materia
orgénica para los descomponedores, que transfamrfeardateria organica con nitrégeno (aminoécidos y
acidos nucleicos principalmente) incluidos los dbes del metabolismo (urea y acido urico) a forma
inorganica, como amoniaco NHEI NHz; no es accesible para la mayoria de los organisigioislo a su
toxicidad. Se produce el paso de Ndnitratos mediante el proceso llamado nitrifiéacique se lleva a
cabo en 2 pasos por bacteric | i —
guimiosintéticas del suelo, primero pas:
amoniaco a nitrito (N®) las bacterias del

género Nitrosomonasy segundo, pasar | % | —
nitritos a nitratos (N@) las bacterias del 4 et - "fjm_l_
géneroNitrobacter. Los nitratos en el suelc ] [ brtvor] :

y el agua pueden volver a ser usados por
productores, cerrando asi el ciclo principal
En ambientes sin OX|geno I
descomposicién de materia organica dasa

en un proceso llamado desnitrificacic
realizado por algunos hongos y bacterias =
género Pseudomonasprincipalmente, este
N, gaseoso ira a la atmosfera y no podréa |
usado por las plantas. .
El ser humano altera el ciclo del N p¢
las industrias de fertilizantes que produc

axrrechng:
i sestos de
EEFEE WiVas

| legurn'n;ls.»:s_l l Y

nikosonis
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N



muchos nitratos que pasan al suelo y cultivos, i@mbe producen en combustiones contaminantes
formados por éxidos de nitrégeno vy, por ultimo, tasnentas eléctricas pueden producir también &xido
de nitrégeno que acabaran llegando al suelo yus.ag

> Ciclo del fosforo.

) . . . [ medio marino__|
El fosforo tiene una gran importanci
ecologica como nutriente limitante, debido !
gue la proporcion de fosforo presente en [ mi | E‘m
tejidos de los organismos en relacién con ¢

deposicionas

de otros elementos quimicos suele

mucho mayor que la que existe en el met s,
(por eso un aumento de P en medios acuaticos de[ =

a las actividades humanas causa eutrofizacifm)
principal almacén de fosforo son Ig
sedimentos y las rocas fosfatadasiclo del | §
P es un ciclo sedimentarjgunto con el depdsitc |
de fosfato en esqueletos y caparazo
resistentes a la meteorizacion y
excrementos como el guano producido [
la acumulacion de heces de aves marinas
los acantilados; estos almacenes produ
pérdidas considerables de fésforo para s
ecosistemas durante largos periodos de tie(mppas estas acumulaciones de P hacen escaso er Fap
inaccesibilidad del P hasta que la meteorizaci@rgs procesos faciliten la incorporacion del Buwglo o agua donde los
productores pueden incorporatlo)

Los productores requieren para su nutricion fastm forma de fosfato inorganico (PO para
formar moléculas con P como ATP, acidos nucleicdssyolipidos, las cuales seran transferidas a lo
largo de la red tréfica de los ecosistemas, héegar a los descomponedores que lo mineralizan.d PO
haciéndolo de nuevo accesible para los productooespletando asi el ciclo principal, aunque unaepar
de este P puede perderse durante largos periodiesg® en los almacenes.

Los seres humanos mediante la formacién y uso d#izEntes quimicos, y el estiércol de la
ganaderia empleados en la agricultura, incorparamdgs cantidades de este nutriente en los ecoasste
pudiendo provocar eutrofizacion en los ecosisteawaaticos.

afleramiento
e aguas
profundas

> Ciclo del azufre

El principal almacén es la hidrosfaiacluye agua que toman los vegetales del suel)forma de anion
sulfato (SQ°) que es absorbido por los producto(@s suelo o mares o riog..que lo incorporan en la
materia organica formando parte de proteinas gsarga al resto de niveles tréficos hasta llegarsa |
descomponedores que lo transformaran nuevamerselfatos o bien en 4$ (acido sulfhidrico o sulfuro de
hidrogeno)en caso de ser en medio anaer@bicoxigenocomo en pantanos. Hay bacterias que transforman
el H;S en Sy otras oxidan ebSl en SG cerrando el ciclo.

El azufre se puede inmovilizar temporalmente ems@edimentarias bien como SFghe3, 0 bien,
los sulfatos se transforman en ygsorato calcico hidratadodl evaporarse lagos y mares pocos profundos o
bien estan inmovilizados en combustibles fésilen@aarbon y petréleo que llevan mucho azufre. Por
otro lado, los volcanes y las actividades humatagema de combustibles fésiles sobre todo que
aporta mucho Sf)liberan a la atmosfera,B y SQ (6xidos de azufre en general, aunque principalmga que
se oxidan dando SO e incluso HSO; (lluvia &cida) que aporta sulfatos de nuevo adeosfera con las
precipitaciones.

13



produd Tiades LongariEions

wali psyrnio STkl
metearizacion  (combustiblies Toalles)
T

HE

#

ailfuros metdlicod, carbones y petrdleos
rocak Con walfuros

Ciclodel S

8. EL ECOSISTEMA EN EL TIEMPO: SUCESION, AUTORREGULACI ON Y
REGRESION.

8.1 Concepto de sucesion.

Un ecosistema determinado, como puede ser un ba@sque laguna, no permanece siempre igual,
sino que nuevas especies pueden llegar a él yusuatiotras anteriores. Se llama sucesion ecadgila
secuencia de cambios gradugle®icipalmente en la comunidad, aunque tambiéncaaybios en el biotopo como por
ejemplo mayor desarrollo del suelgile experimenta un ecosistema a lo largo del tietop® cambios que se
producen en las sucesion afectan a la estructureeatssistema, llevando al ecosistema hacia la
adquisicion de una serie de estados sucesivame&stesiableg no se deben confundir con los pequefios
cambios o fluctuaciones, como pueden ser los camdstacionales (por ejemplo en verano aumentan los
insectos por el calor y en invierno sucede lo @iy incluso mueren muchos vegetales anuales), los
cambios noche-dia, los cambios demograficos dedbidodepredacion... Las fluctuaciones son cambios
ciclicos o periodicos, en los que el ecosistemdveug la situacion inicial cuando cesan las cagsa&s
originaron dichos cambios.

8.2Tipos: sucesiones primarias y secundarias. Climaatorregulacion). Regresion.

Conforme avanza la sucesion aumenta la complefidhdcosistema llegando en las etapas finales de
la sucesion a un equilibrio con el medio ambiemnteleque ya no aparecen cambios importantes. Bste e
el llamado estadglimax, que es el estado final de la sucesion, estatda gquilibrio con el clima
dominante de la region en la que se encuentraosistema.

Regresion: en ocasiones la sucesion se puede invertir, es, dpe una perturbacion lleve al
ecosistema a un estado mas primitivo en la sucelSgin se conoce como regresion y puede ser causada
por perturbaciones naturales (vulcanismo, cambimnético...) o provocadas por el hombre
(deforestacion, incendios...).

Hay dos tipos de sucesiones:
- La sucesion primariaes aquella que sucede en un terreno virgen (tedesnudo-roca desnuda-

biotopo nuevo) donde no habia una comunidad. Emsnphs dunas de arena, los depdsitos de
lava, la retirada de hielo en unas montafia y aparescas virgenes. Los pasos en una sucesion
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primaria como por ejemplo una isla volcanica serdanforma general y muy resumida: la
aparicion de liguenes sobre las rocas desnudas sganugue con el tiempo facilitarian la
formacion del suelo suficiente para que aparezoamds, con el paso del tiempo aumentara la
profundidad del suelo y apareceran arbustos y dsspatboles, en los sucesivos estados de la
sucesion no solo cambia la vegetacion sino tameiéresto de la comunidad y el suelo que
adquiere profundidad, una mayor capacidad de réterte agua y mayor contenido en materia

organica.Otros cambios pueden ser cambios climaticos compeeaturas mas suaves, menor viento por el
arbolado, menos insolacion directa, mayor preapitaen la zona ocasionada por la mayor evapotiraesin. ..

- La sucesion secundariaon aquellas sucesiones que aparecen en ecosigiamban sufrido una
regresion, la vegetacion ha sido eliminada de fopawcial o total, pero conservan parcial o
totalmente el suelo con semillas y esporas. Ejesnphwendios, deforestaciones, sobrepastoreo,
introduccién de especies exoticas, abandono dexmnpa@ de cultivo, pérdida de arboles por una
enfermedad, inundacion... En estos casos la sucesimas rapida que en las primarias.

% i WA /"--
Sucesioén primaria a partir de roca desnuda Sucesién secundaria tras un incendio

8.3 Caracteristicas de las sucesiones.

- Aumento de la diversidad de especies y de la eslpswion de éstas.

- Aumento de la complejidad estructural; aumentaieiero de niveles troficos y la complejidad de
las redes tréficas.

- Aumenta la biomasa, principalmente aquellos orgamsso partes con metabolismo bajo, por
ejemplo la cantidad de madera y materia muerta atamgrogresivamente al avanzar en la
evolucion.

- Disminuye la productividagks la relacion entre la produccion y la biomasaR/B x 100)porque aumenta
la cantidad de materia muerta o partes no procastoomo la lefia. Ademas la respiracion es
mucho mayor en ecosistemas avanzados en la sucesion

- Van sustituyéndose unas especies con otras ago t# la sucesion pasando de unas especies
oportunistas con alta capacidad de reproduccidnategas de la r) a especies mas adaptadas y
con poca capacidad reproductiva pero mayor supngia de los descendientes (estrategas de la
k), es decir, pasa de estrategas de la r a esisatiega k.

- Decrece la natalidad y aumenta la supervivenclasidescendientes.

- Se van amortiguando las fluctuaciones.

- Aumenta la estabilidad del ecosistema porque hayomaumero de interacciones entre los
componentes del ecosistema.

- Se sustituye el viento por los animales, como n@étiltransporte de las semillas.

- Aumenta mucho la respiracién, por lo que en eldestdimax lo que se produce (produccién
bruta) es igual a lo que se gasta en respirac@mlopque la produccion neta se aproxima a cero,
es decir, hay una tendencia a que la fotosintgeae a la respiracion de toda la comunidad (
este apartado con ponaumento de la respiracion y disminucion de la pcotn netas suficienty
PN=PB-R=0.
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9 IMPACTOS SOBRE LA BIOSFERA: DEFORESTACION Y PERDIDA DE
BIODIVERSIDAD.

9.1 DEFORESTACION: CONCEPTO, CAUSAS Y CONSECUENCIAS.

Desde el comienzo de la agricultutace unos 10.000 afio$)asta la actualidad, los bosques han
disminuido considerablemeng& ha visto reducido aproximadamente a un terdofre todo en los dltimos 50
afos, hasta reducirse a un 30% del total de larfstipeterrestre4.000 millones de hectareadya pérdida de
bosques se debio en parte a cambios climaticos, fpercausada también por actividades humanas; en
este Ultimo caso se habla deforestacion segun la FAO “la deforestacion es la conversi@nbdsque

para otros usogyo no estoy muy de acuerdo con esta Gltima dgdinj porque un incendio provocado no siempre icapli
que se le vaya a dar otros usos al terreno. Payaecho o sepa la FAO es una organizacién inténatde agricultura y

comida: Food Agriculture Organizatio)a pérdida de bosques se esta produciendo solestotbs paises en
vias de desarroll@n solo tres décadas desde 1960 a 1990, se Hdgart quinta parte de toda la cubierta del bosque
tropical naturalSin embargo, en los paises desarrollados la sojgeffirestal parece haberse estabilizado,

incluso aumentado debido a repoblacio@esonclusion se pierden sobre todo bosquesatesuy han aumentado
bosques de nueva plantacién y los seminaturales).

Causas de la deforestacion.

- La extensién de la agricultura y la ganaderiagaeid, la mayor causa de deforestacion; el drastico

crecimiento de la poblacion mundial ha ocasionad@aremento importante de suelo agricaka.
de destacar el aumento del cultivo de aceite dagphra la alimentacién, cosméticos y biocombestibl

- La demanda de madera, lefia y fabricacién de papbleexplotando el bosque sin permitir su
regeneracidnMuchos paises en vias de desarrollo estan esquibméagotando, vaciando) stsques para
obtener beneficios econdmicos particulares (gobgroorruptos) o para el pago de su deuda
externa.

- Los incendios forestales, sobre todo si son rentese que conllevan la desaparicion de bosques y

la pérdida de suelosiuchos incendios forestales provocados pretendiarécer un uso posterior del suelo como
por ejemplo una promotora para que le permitantoginghi. La quema de rastrojos agricolas ha prado incendios.

- Lalluvia acidasobre todo en el norte de Europa

- El desarrollo urbano y las obras publicas (carastegrandes presas...) en zonas boscosas.

- Las plagas, enfermedades y sequias.

- Actividades industriales como la mineria que preduwesmontes, movimientos de tierra,

acumulacion de aridosla.extraccion de aluminio y petréleo en bosquegitades destruye importante superficies
boscosas, no sélo por la ubicacién sino tambiérveridos (escapes de petréleo por ejemplo).

Consecuencias de la deforestacion.

Para comprender y nombrar las consecuencias defdeedtacion es recomendable ver las funciones
(importancia) del bosque:

- los bosques poseen el 60% de la biodiversidad ldelefa, por ello una consecuencia de la
deforestacion es la pérdida de biodiversidad.

- Regulan el clima a escala local y mundial, amosaiglo los contrastes térmicos (dia-noche,
verano-invierno), por ello una consecuencia desfaréstacion es la mayor brusquedad climatica.

- En cuanto al agua y el suelo, los bosques retisv@nhumedad, favorecen la infiltracion del agua
estabilizando la escorrentia, forman y protegersiedos evitando los procesos erosivos, por ello
algunas consecuencias de la deforestacion es ekmonde inundaciones por la mayor
escorrentia, menor recarga de los acuiferos pondaor infiltracibn en ausencia de bosques,
mayor erosion con lo que se degrada mas el sudoe $odo en zonas de fuertes pendientes.

- Fijan el CQ durante la fotosintesis, actian de filtros retahie parte de la contaminacion
atmosférica, por ello una consecuencia de la detfac®n es el aumento del €@nayor efecto
invernadero) y la menor retencion de contaminaati@®sféricos.
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- Son zonas de bellos paisajes, esparcimiento, odirigmo, por ello una consecuencia de la
deforestacion es la pérdida de zonas de ocionaripaisajes, lugares de relajacion, pulmones
verdes...

- Proporciona gran variedad de sustancias y materigss como madera, resinas, corcho, aceites,
moléculas con propiedades farmacoldgicas, alimeffitoss secos, setas, especias, cacao, etc.),
por ello una consecuencia de la deforestacion géridida de todos estos recursos.

LA PERDIDA MUNDIAL DE LA BIODIVERSIDAD.
9.2.1 Concepto de biodiversidad

La biodiversidad de un ecosistema es la riguezaspecies que existe en dicho ecosistema. La
Biodiversidad o diversidad bioldgica es la variedkdorganismos que viven en nuestro planeta. Una
definicion mucho mas precisa de biodiversidad iyelno sdélo la variedad de seres vivos, sino tanhién
variedad de ecosistemas y la variedad de genetemes (diversidad de individuos, ecosistemas y

genes)Para calcular la biodiversidad en un ecosistent@se en cuenta tanto la riqueza de especies &rpsistema como
la abundancia relativa de cada especie, por ejeth@oosistemas con 4 especies pero en uno haydividimos de cada
especie (total 40 individuos) y en el otro hay @@ividuos de una especie mientras el resto de iespiene 4 individuos cada
una (total 40 individuos), el primero tiene méagedsidad que el segundo porque aunque todos tieremismos individuos,
el segundo posee menos diversidad porque casi tmdosndividuos pertenecen a la misma especie,néstgpoco
representadas el resto de las especies.

El nimero de especies conocidas se sitla alredlddr7 millones, aunque se estima que existen bnoglones de
especies en nuestro planeta, por tanto, la magoriadesconocidas y se encuentran sobre todo eselizss tropicales que
estan desapareciendo por accion del hombre. Hlatagas abisales se piensa que pueden existiosiele miles de especies
aun sin descubrir.

Insectos
1.000.000

Vertebradas x
: FIGURA 5

Porcentaje de especies conocidas por grupo
Ciros animales taxonomico, con respecto a lo esperado

[l Plantas
; Virus ;‘gi{;o B W Vertebrados
™ . = Bl Otros invertebrados
e =
Protorocarios p" b = [ Insectos
40,000 8 LA B Algas
Bacterios y = 30+ Il Hongos
formas similare: Plantas superiores o & Virus
4000  Algas 40.000 3 : ] i
g 300,000 WA [ Bacterias y ofros

= (ki Grupoas taxondmicos

Fuente: Cuadro 3

9.2.2 Importancia de la biodiversidad

La biodiversidad es muy importante para el funawieato de los ecosistemésada especie cumple
una funcién esencial para el funcionamiento deelossistemas, como fabricar o descomponer materia
organica, equilibrar el nUmero de herbivoros, forseelo, proteger de la erosion, fabricar oxigeng...)
para los seres humanos, ya que de las distintasiesppueden obtener farmadtes aspirina es 4cido
acetilsalicilico obtenido de la corteza del salegenicilina se obtuvo del hondRenicillium), materias
primas (madera...), productos industrialéstanol, acetona..., obtenidos por fermentacién gbiana o
algun otro proceso en el que intervengan seressyiaimentos(el yogur, la cerveza, el pan..., son
alimentos obtenidos gracias a microorganismos)egienn fines productivagor ingenieria genética se
pretende introducir genes de bacterias fijadoradNgleen vegetales para que no haya que utilizar
fertilizantes nitrogenados evitando la contaminaalé aguas y suelos con nitratos y que cueste menos
dinero al agricultor), valor recreativo y turistico
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9.2.3 Causas de la pérdida de biodiversidad

Las actividades humanas han tenido un efecto mggtive sobre la diversidad bioldgica. El
aumento demogréfico de la poblacion humana ha ggaem acelerado crecimiento urbano, el desarrollo
de nuevas y mas productivas técnicas agrarias actmadad industrial a gran escala que ha dadoocom
resultado una sobreexplotacion de los recursogailasu Destacan las siguientes causas de pérdida de
biodiversidad:

A) Deterioro y fragmentacion de los habitats ndasrdEsta es la causa principal. La destruccion o
deterioro del habitat donde viven los seres vivaevqra su muerte al cambiar las condiciones delrlug
donde habita, como puede ser mayor insolacion gtajemuerte de los organismos de los que se
alimentaba.. La destruccién de la selva tropical es la mayogrsama a la biodiversidad ya que su rigueza
de especies es enorme. Otros ecosistemas muydiedigacon gran diversidad son los arrecifes de gora
en los Ultimos afios estdn teniendo importanteslgmads de dificil solucion. También estdn muy
maltratados los humedales, pantanos, marismasseiclugares de gran productividad bioldgica, asad
por las aves acuaticas para la cria y la alimedrniagiel descanso en sus emigraciones. Durantessiglo
hombre ha desecado los pantanos para convertitltiereas de labor y ha usado las marismas costeras
para construir sus puertos y ciudades, por lo guexsension ha disminuido drasticamente en todo el
mundo. La fragmentacion del habitat (como consexiaaiel desarrollo agricola, industrial y urbano) e
fragmentos de menor tamafio hace mas fragiles adosistemas, ya que disminuye su capacidad de
autorregulacion (por ejemplo en espacios mas rdds@s mas complicado regular la temperatura o que
un depredador obtenga suficiente alimento...), ademhapiedar confinada una especie en pequefos
territorios se produce el “efecto isla”: la endogamy la deriva genética pueden arrastrar a unagiequ
poblacién hasta su desaparicion.

Para evitar que se extingan las especies por teude®n de su habitat, se han creado figuras de
proteccion de ecosistemas como parque naturakveese la biosfera, parque regional, ZEPA (zona de
especial proteccion para las aves), espacio pduegi

B) Introduccion de especies nuevas o exdtiEhbombre, unas veces voluntariamente para luchas
contra plagas o por sus gustos y aficiones y datresluntariamente con sus desplazamientos y el
transporte de mercancias, es un gran introductagsgecies nuevas en ecosistemas en los que hasta
entonces no existian, estos bioinvasores se emanesh un ambiente nuevo, libre de depredadores y

enfermedades, desplazando a las especies nateasogasiones constituyen verdaderas plagsas.es
especialmente peligroso en lugares de especiabgilaal como las islas y los lagos antiguos, quelen ser ricos en especies
endémicas porgue son lugares en los que la evalseida producido con muy poco intercambio coadasis vecinas por las
I6gicas dificultades geogréaficas. En Hawai, pomg, se calcula que han desaparecido el 90% desjascies de aves
originales de la isla como consecuencia de la @mesumana y la introduccién de animales como l&sra otros que son
eficaces depredadores de aves que no estabandukisita ese tipo de amenazas. En Nueva Zelandéath aei las aves estan

extintas o en peligro de extincion. Otro ejempleéflgaCaulerpa proliferaque fue introducida accidentalmente
en el Mediterraneo y al no ser conocida por lossseivos del Mediterrangao han evolucionado junto a este
alga) no tiene depredadores y se esta extendiendo eondgnsidad por los fondos litorales impidiendo
gue puedan crecer las algas y plantas acuaticasgachace disminuir mucho la pesca porque no gave
alimento(incluso presenta cierta toxicidad)lterando los sucesivos niveles troficos.

C) Excesiva presion explotadora sobre algunas esp&e puede producir de diferentes formas:
por una excesiva presion cinegética (caza) soliezrdmadas especies, por sobrepésea del esturion del
Guadalquivir) por coleccionismgafecta especialmente a insectos como las colezside mariposas o escarabajpdp
utilizacion de mascotas.

La caza de alimafas y depredadores hasta su exterha sido habitual hasta hace muy poco
tiempo. Se consideraban una amenaza para los ganadoaza y el hombre y por este motivo se
procuraba eliminar a animales como el lobo, oswess ae presa, serpientes, etc., cuando en realidad
muchas de estas especies eran beneficiosas gavenBte como el caso de serpientes y rapaces que se
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alimentan de plagas de graneros y agricultura ca®dores y conejos. En el caso de algunas espgexies
llevado a su extincién o casi, como fue el casdDielo, el pichdn americano, el bisonte de las peade
americanas, el quebrantahuesos europeo, algunagaaes de ballena y muchos otros animales. En la
actualidad el comercio de especies exéticas, a@ccmnismo, la captura de especies con supuestas
propiedades curativas (especialmente apreciadak darmacopea china), el turismo masivo, etc.,
amenaza a muy distintas especies.

D) Contaminacion de suelos, agua y atmdsfeaacontaminacion se suele producir por pestigidas

fertilizantes, vertidos y emisiones industrialesegiduos de origenes muy distint@s utilizacion de
perdigones de plomo en la caza deja entre 3.0000030neladas anuales de plomo sobre el terrigmpafiol contaminando

los ecosistemasEl uso de pesticidas y herbicidas no sélo elimilmsnanimales y vegetales considerados
“perjudiciales”, también eliminan aves y otros aales que se alimentan de esos insectos o plantas
envenenadas. Las sustancias nocivas degradanblitatb&aturales, adn en las reservas mejor po#egi
esto ocurre por ejemplo con la lluvia acida, desian de la capa de ozono, contaminacion de ripsgsa
subterraneas...

E) Cambio climético El calentamiento global puede tener efectos maijiirbs sobre la
biodiversidad como por ejemplo al producir el avade los desiertos, aumentar las sequias, auntaatar
inundaciones.. El deterioro que estan sufriendo muchos coralesperden su coloracion al morir el
alga simbidtica que los forma se atribuye al caletnto de las aguas. Los corales, debilitadodgpor
contaminacion de las aguas, cuando pierden ekcatgan muy lentamente y con facilidad mueren.

D) Industrializacion e intensificacion de las préas agricolas y forestateflgunas practicas
agricolas modernas pueden ser muy peligrosas parardenimiento de la diversidad si no se tiene
cuidado de minimizar sus efectos. La agriculturaa@sa un gran impacto al exigir convertir ecosiste
diversos en tierras de cultivo. Ademas los monaa@st introducen una uniformidad tan grande en
extensas areas que reducen enormemente la divkrkidanonocultivos también obligan a usar mayores
cantidades de plaguicidas porque facilitan la pyap@n de plagas y enfermedades. Se estan
extinguiendo muchas especies o variedades agrigoggmaderas por otras variedades o especies de
mayor rendimiento. Las excesivas practicas forestabn fines econdmicos estan ejerciendo una gran
presion en determinados bosques.
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